Temat 7: Odtwarzanie i datowanie dziejow Ziemi
5,2 charakteryzuje najwazniejsze wydarzenia geologiczne i przyrodnicze w dziejach Ziemi (fatdowania, dryf kontynentow, transgresje i
regresje morskie, zlodowacenia, rozwoj $wiata organicznego)

Przeczytajcie rozdziat z e podr¢cznika. Na koncu rozdziatu jest test sprawdzajacy to
rozwigzania. https://epodreczniki.pl/a/jak-poznano-dzieje-ziemi/DzTZFjFgqV

1. Polecenie 1. Wytlumacz pojecia (podrecznik str. 190)
a) Stratygrafia.
b) Paleontologia.

2. Polecenie 2. Wytlumacz o czym méwi zasada aktualizmu geologicznego.

3. Polecenie 3. Napisz w jaki sposob okreslamy wiek wzgledny i bezwzgledny skat.

4., Metody datowania wieku wzglednego skat:

a) Metoda stratygraficzna (chronologia warstw skalnych) zapoznaj si¢ z opisem tej metody
w podreczniku str. 190. Zastanow sie¢, ktora warstwa (A, B, C) jest najstarsza a ktora
najmtodsza.
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Zgodnie z zasadg stratygraficzng najstarsza jest ta polozona najnizej czyli A, najmtodsza za$
ta na wierzchu czyli C. Sprobuj zatem okresli¢ wiek warstwy B wzgledem warstwy A i B.
Warstwa B musi byc¢ starsza od warstwy C i mlodsza od warstwy A (i tak wilasnie mozna
okresli¢ wiek wzgledny skal)

b) metoda tektoniczna (zapoznaj si¢ z opisem tej metody w podrgczniku str. 191) Popatrzcie
jeszcze raz na rysunek powyzej. Literg D na schemacie mamy zaznaczong intruzjg.
Pytanie: Czy intruzja jest starsza czy mlodsza od warstwy C? Zgodnie z zasada najpierw
powstata warstwa A, B, C i dopiero powstala intruzja, gdyz przecina wszystkie warstwy.
Patrzac na warstwe C kolejno osadzaty si¢: zlepiefice, piaskowce, tupki. Intruzja D
wecisneta si¢ w juz istniejace warstwy tych skat.

c) metoda paleontologiczna (skamieniatos$ci przewodnich)
Polecenie 4. Podaj 3 cechy skamieniato$ci przewodnich:
Polecenie 5. Do skamieniatoSci przewodniej przypisz odpowiednig erg, ktora
reprezentuja:
Trylobit:
Amonit:
Belemnit:

5. Metody datowania wieku bezwzglednego:

a) metoda izotopowa.

Zapoznaj si¢ z metodg radioweglowa e, Nastepnie rozwigz zadanie podane jako praca
domowa.

b) metoda dendrochronologii,

) metoda sedymentacji (osadzania) osadow w zbiornikach wodnych.

Praca domowa (wykonujecie na 28 kwietnia)

Zadanie 1: Polowiczny rozpad izotopu wegla C * wynosi 5700 lat. Okresl wiek tworu,
w ktorym zostato

a) 25% C*

b) 75% C**

Warianty odpowiedzi: 11400 lat, 2850 lat, 1425 lat


https://epodreczniki.pl/a/jak-poznano-dzieje-ziemi/DzTZFjFgV

Zadanie 2. Uzupelnij tabelg stratygraficzng (niebieskie pola) wpisujac brakujace ery i okresy

Holocen
Plejstocen

Paleozoiczna

PROTEROZOIK
ARCHAIK




